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ЗАХИСТ КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ 
В ГОСПОДАРСЬКОМУ ПРОЦЕСІ

Постановка проблеми. У сучас-
них умовах інформаційної еконо-
міки комерційна таємниця виступає 
однією з ключових форм немате-
ріальних активів, що визначають 
конкурентоспроможність суб’єк-
тів господарювання. З огляду на 
стрімку цифровізацію бізнес-проце-
сів, зростання кількості комерційних 
спорів та загострення конкурентної 
боротьби, питання ефективного захи-
сту конфіденційної інформації набу-
ває особливого значення.

Незважаючи на наявність загаль-
них норм про захист комерційної 
таємниці, господарський процесуаль-
ний механізм її охорони в Україні 
залишається фрагментарним, декла-
ративним і часто незастосовним на 
практиці. Особливу складність ста-
новить забезпечення балансу між 
правом на доступ до правосуддя та 
необхідністю охорони конфіденційної 
інформації під час судового розгляду 
справи.

Проблематика захисту комерційної 
таємниці в господарському процесі 
має як практичну, так і теоретичну 
значущість. На практиці суди часто 
стикаються з труднощами у визна-
ченні, чи дійсно подана інформація 
становить комерційну таємницю, 
якими процесуальними інструмен-
тами її слід захищати, та які обме-
ження допускаються в межах прин-
ципу гласності судового розгляду. 
Водночас на доктринальному рівні 
відсутнє цілісне бачення процедурних 

аспектів захисту такого типу інфор-
мації, особливо з урахуванням міжна-
родних зобов’язань України та вимог 
гармонізації з європейським правом.

З огляду на вищезазначене, дослі-
дження процесуально-правових засо-
бів захисту комерційної таємниці 
в господарському процесі є актуаль-
ним і своєчасним. Воно сприятиме 
формуванню єдиної практики судо-
вого захисту, удосконаленню відпо-
відного законодавства та підвищенню 
рівня правової безпеки учасників гос-
подарських правовідносин. Крім того, 
розвиток ефективних механізмів охо-
рони комерційної таємниці є переду-
мовою зміцнення інвестиційної при-
вабливості України, стимулювання 
інноваційної активності та забезпе-
чення правової визначеності у біз-
нес-середовищі.

Теоретичну основу дослі-
дження становлять наукові праці 
у сфері цивільного, господарського 
права та права інтелектуальної влас-
ності, що присвячені аналізу право-
вої природи комерційної таємниці, 
механізмам її охорони та захисту 
в судовому процесі. Значний внесок 
у формування наукових уявлень про 
комерційну таємницю зробили вітчиз-
няні науковці, зокрема Г.О. Андро-
щук, С.В. Бачило, В.І. Борисова, 
О.П. Орлюк, О.А. Підопригора, 
Г.О. Сляднєва, Л.Д. Топалова, 
І.В. Щербина, які досліджували 
окремі аспекти правової охорони 
комерційної таємниці. При цьому, 
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сьогодні малодослідженим залиша-
ється питання особливостей захисту 
комерційної таємниці в умовах інфор-
маційного суспільства. 

Метою статті є аналіз особли-
востей захисту комерційної таємниці 
в межах господарського процесу.

Виклад основного матері-
алу. Комерційна таємниця є одним 
із об’єктів права інтелектуальної 
власності, що має економічну цін-
ність для суб’єктів господарювання. 
Визначення та правова природа цього 
об’єкту набули особливого значення 
в умовах становлення інформаційного 
суспільства та посилення конкурен-
ції на національному й міжнародному 
рівнях.

У національному законодав-
стві України визначення поняття 
«комерційна таємниця» закріплено 
у низці нормативно-правових актів, 
зокрема в Цивільному кодексі Укра-
їни (ст. 505), Господарському кодексі 
України (ст. 36), а також у Законі 
України «Про захист від недобросо-
вісної конкуренції». Відповідно до 
ст. 505 ЦК України, комерційною 
таємницею визнається інформація, 
яка є секретною в тому розумінні, 
що вона в цілому або в певній формі 
та сукупності її складових є невідо-
мою та не є легкодоступною для осіб, 
які звичайно мають справу з таким 
видом інформації, внаслідок чого 
вона має комерційну цінність і була 
предметом відповідних заходів з боку 
особи, яка правомірно контролює цю 
інформацію, для збереження її конфі-
денційності. Ознаками, які дозволя-
ють віднести інформацію до категорії 
комерційної таємниці, є: секретність, 
економічна цінність, вжиття захо-
дів щодо її охорони. Як підкреслює 
Г.О. Андрощук, ці три критерії є вза-
ємопов’язаними: саме наявність охо-
ронюваної цінності в поєднанні з кон-
фіденційністю та належною правовою 
поведінкою суб’єкта права забезпе-
чують правомірність претензій на 
захист такої інформації в судовому 
порядку [1, c. 14].

Слід зазначити, що правовий режим 
комерційної таємниці має комплек-
сний характер, поєднуючи елементи 
цивільного, господарського, трудо-
вого та інформаційного права. У док-
трині існує дискусія щодо її правової 
природи: частина науковців, зокрема 
О.П. Орлюк, вважає комерційну таєм-
ницю особливим об’єктом права інте-
лектуальної власності, що потребує 
самостійного режиму правової охо-
рони, не зводячи її до звичайної кон-
фіденційної інформації [2, c. 547]. Інші 
дослідники, підкреслюють її інформа-
ційно-правову природу, розглядаючи 
як різновид нематеріального блага, 
що підлягає захисту з огляду на його 
функціональну роль у господарській 
діяльності [3, c.137].

Слід зазначити, що в Україні наразі 
немає окремого Закону «Про комер-
ційну таємницю», хоча подібна ідея 
періодично піднімається в науковій 
та правозахисній спільноті. У цьому 
контексті варто згадати проект 
Закону «Про захист комерційної таєм-
ниці» (реєстраційний № 4327 від 
10.11.2020), який передбачав комплек-
сне врегулювання правовідносин у цій 
сфері, однак не був ухвалений Верхов-
ною Радою. Відсутність спеціального 
закону створює правову фрагмента-
цію, що ускладнює застосування єди-
ного підходу до захисту комерційної 
таємниці в судовій практиці.

У господарському процесі вико-
ристання комерційної таємниці як 
доказової бази є доволі чутливим 
питанням, яке вимагає забезпечення 
балансу між принципом змагальності 
та відкритості судового розгляду – 
з одного боку, і потребою зберегти 
конфіденційність відомостей, що 
становлять комерційну цінність для 
суб’єктів господарювання – з іншого. 
У зв’язку з цим, особливості подання, 
використання та захисту інформації, 
що має режим комерційної таємниці, 
набувають надзвичайної важливості 
у контексті дотримання прав сторін 
на справедливий суд та ефективний 
засіб захисту.
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Відповідно до ст. 7 ГПК України 
[4] суд повинен забезпечити охорону 
інформації, яка згідно із законом не 
підлягає розголошенню. Якщо подані 
докази містять комерційну таємницю, 
учасник справи має право подати 
до суду клопотання про обмеження 
доступу до таких матеріалів, що 
передбачає можливість суду встано-
вити особливий порядок їх огляду – 
наприклад, без копіювання або із 
залученням лише певного кола осіб, 
що дали письмове зобов’язання про 
нерозголошення.

Відповідно до пункту 4 частини 
першої статті 43 ГПК України [4], до 
доказів у справі можуть бути віднесені 
будь-які носії інформації, якщо вони 
відповідають критеріям допустимості, 
належності й достовірності. Отже, 
документи, що містять комерційну 
таємницю (наприклад, контракти 
з унікальними умовами, техноло-
гічні карти, внутрішні бізнес-плани), 
можуть бути подані суду, якщо вони 
мають доказове значення. При цьому 
необхідно забезпечити дотримання 
вимог процесуальної етики щодо 
нерозголошення такої інформації.

Особливий порядок розгляду 
справ, які передбачають викори-
стання відомостей з обмеженим 
доступом, передбачає можливість 
проведення закритого судового засі-
дання. Частина 6 статті 7 ГПК [4] 
прямо передбачає, що суд може при-
йняти ухвалу про проведення судо-
вого засідання у закритому режимі 
у разі наявності в матеріалах справи 
інформації, що містить комерційну 
таємницю. Аналогічний підхід зустрі-
чається в судовій практиці, де суди, 
враховуючи обґрунтованість клопо-
тання сторони, обмежують публіч-
ність процесу. 

Захист прав сторін на конфіден-
ційну інформацію під час судового 
процесу полягає також у можливості 
обмеження доступу до справи для 
інших учасників, які не є представ-
никами сторін. У разі, якщо одна зі 
сторін не погоджується на відкритий 

доступ до певних документів, суд 
зобов’язаний перевірити, чи дійсно 
така інформація відповідає озна-
кам комерційної таємниці, а також 
чи наявне її документальне оформ-
лення: встановлення грифу «комер-
ційна таємниця», наявність внутріш-
ніх положень про її захист, договірні 
застереження про нерозголошення 
(наприклад, NDA).

На практиці це означає, що навіть 
при забезпеченні доступу до докумен-
тів іншій стороні, суд може обмежити 
можливість їх копіювання, фотогра-
фування, або передання третім осо-
бам. У деяких випадках допускається 
подання редагованих копій докумен-
тів, у яких збережено доказову інфор-
мацію, але вилучено конкретні кон-
фіденційні відомості. Така практика 
відповідає сучасному європейському 
підходу до забезпечення процесуаль-
ного балансу.

Судова практика в Україні свід-
чить про те, що для ефективного 
захисту конфіденційної інформації 
в судовому процесі необхідно не лише 
укладати угоди про нерозголошення, 
але й забезпечити належне докумен-
тальне оформлення та охорону такої 
інформації. Зокрема, у постанові Вер-
ховного Суду від 28.02.2019 у справі 
№752/5775/16-ц було відмовлено 
у задоволенні позову роботодавця 
через відсутність належних доказів 
неправомірного використання комер-
ційної таємниці працівником. Суд під-
креслив, що сам факт входження пра-
цівника в корпоративну систему під 
час відпустки не є доказом розголо-
шення комерційної таємниці, а тягар 
доведення обґрунтованості вимог 
покладається на позивача [5].

Крім того, у постанові Верхов-
ного Суду від 23.11.2020 у справі 
№910/1759/19 було зазначено, що 
інформація про ціни може вважа-
тися комерційною таємницею, якщо 
її використання дозволяє отримати 
конкурентні переваги. Суд наголосив, 
що склад та обсяг відомостей, що ста-
новлять комерційну таємницю, визна-
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чаються власником або керівником 
підприємства з дотриманням чинного 
законодавства [6].

З огляду на зазначене, можна 
стверджувати, що особливості охо-
рони та захисту комерційної таємниці 
в господарському процесі полягають 
у поєднанні процесуального інстру-
ментарію (закрите засідання, кло-
потання про обмеження доступу) із 
матеріально-правовими механізмами 
(надання статусу комерційної таєм-
ниці, NDA, внутрішні політики захи-
сту інформації). 

Судова практика захисту комер-
ційної таємниці в Україні стикається 
з рядом проблем, які ускладнюють 
ефективну реалізацію прав суб’єк-
тів господарювання на збереження 
конфіденційної інформації. Попри 
наявність окремих процесуальних 
механізмів у Господарському процесу-
альному кодексі України та низці нор-
мативно-правових актів, існують як 
формальні прогалини, так і системні 
труднощі правозастосування, що обу-
мовлюють непослідовність у підходах 
судів до розгляду відповідних справ.

Однією з ключових проблем 
є недосконалість процедури визнання 
інформації комерційною таємницею. 
Це створює проблеми як для сторін, 
які намагаються обґрунтувати захист, 
так і для суду, який змушений оці-
нювати факт належної класифікації 
інформації без єдиної методики.

Ще однією серйозною проблемою 
є випадки зловживання статусом 
комерційної таємниці, коли учасники 
судового процесу намагаються при-
ховати інформацію, яка насправді не 
має комерційної цінності, але може 
бути незручною або компрометую-
чою. Такі ситуації спотворюють мету 
правового режиму охорони конфі-
денційної інформації та порушують 
принцип добросовісності учасників 
процесу. 

Крім того, суттєвою перешко-
дою для ефективного захисту прав 
є складність доказування факту пору-
шення прав на комерційну таємницю, 

особливо в умовах цифрового середо-
вища. У справах про незаконне роз-
голошення або використання такої 
інформації позивач зобов’язаний дове-
сти: що інформація дійсно була конфі-
денційною; що вона мала комерційну 
цінність; що були вжиті заходи для 
її охорони; що відповідач без дозволу 
отримав або використав цю інформа-
цію; що дії відповідача завдали шкоди 
позивачу.

Однак ці обставини, як правило, 
є складними для обґрунтування через 
відсутність прямих доказів. Особливо 
це стосується випадків, коли інформа-
ція була передана усно, через неза-
хищені цифрові канали, або внаслідок 
витоку з боку колишніх працівників. 

Таким чином, відсутність чітких 
процесуальних інструментів, зловжи-
вання правами, неоднорідна судова 
практика та високі стандарти дока-
зування є ключовими факторами, які 
гальмують ефективний захист комер-
ційної таємниці в господарському 
процесі. Для подолання цих проблем 
необхідна як нормативна конкрети-
зація вимог до оформлення статусу 
комерційної таємниці, так і форму-
вання єдиної судової практики з ура-
хуванням міжнародних стандартів, 
зокрема Директиви ЄС 2016/943 про 
про захист нерозголошеного ноу-хау 
та комерційної інформації (комер-
ційної таємниці) від їх незаконного 
отримання, використання та розголо-
шення [7].

Сьогодні надзвичайно актуальним 
є вдосконалення критеріїв охороноз-
датності комерційної таємниці на 
законодавчому рівні. Наразі поняття 
комерційної таємниці розпорошене 
в різних нормативних актах – Цивіль-
ному кодексі України, Господарському 
кодексі України, Законі України 
«Про інформацію», «Про захист від 
недобросовісної конкуренції» тощо. 
У зв’язку зі скасуванням Господар-
ського кодексу України, нормативне 
закріплення комерційної таємниці як 
об’єкта права інтелектуальної влас-
ності втратить системність, залиша-
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ючись фрагментарно врегульованим 
у Цивільному кодексі України, Законі 
«Про захист від недобросовісної кон-
куренції» та інших актах. Це зумов-
лює необхідність прийняття спеці-
ального закону, який би комплексно 
регулював надання правової охорони 
та механізми захисту комерційної 
таємниці як об’єкта права інтелек-
туальної власності. Отже, доцільним 
є прийняття окремого спеціального 
закону «Про комерційну таємницю», 
в якому слід: чітко визначити право-
вий статус комерційної таємниці як 
об’єкта права інтелектуальної влас-
ності; встановити вичерпний пере-
лік ознак інформації, що може бути 
віднесена до комерційної таємниці; 
передбачити типові заходи захисту 
(внутрішні положення, NDA, технічні 
бар’єри тощо) і визнати їх юридично 
значущими; визначити санкції за 
неправомірне використання або роз-
голошення такої інформації.

Важливою є також стандарти-
зація процедури доведення статусу 
інформації як конфіденційної у суді – 
зокрема, надання позивачам мож-
ливості подавати додатки до позовів 
у формі окремого переліку конфіденці-
йних матеріалів із відповідним обґрун-
туванням, що підтверджує наявність 
ознак комерційної таємниці [8].

Крім того, для підвищення профе-
сійної компетентності як суддів, так 
і адвокатів, необхідно впровадити 
цільові навчальні програми та роз-
робити методичні рекомендації для 
захисту прав, пов’язаних із комер-
ційною таємницею. Загалом, успішна 
реалізація вищенаведених пропозицій 
дозволить забезпечити більш прогно-
зовану, ефективну та справедливу 
судову практику, сприятиме захисту 
інноваційного потенціалу підприємств 
і зменшить ризики витоку чутливої 
інформації. 

Висновки. У результаті прове-
деного дослідження встановлено, 
що ефективний захист комерційної 
таємниці у господарському процесі 
є надзвичайно важливою складовою 

забезпечення стабільного функціону-
вання суб’єктів господарювання та 
підтримки справедливої конкуренції. 
Комерційна таємниця як спосіб охо-
рони конфіденційної ділової інфор-
мації має чітко визначені ознаки, які 
вимагають однозначного тлумачення 
та правової визначеності як у норма-
тивному полі, так і в судовій практиці.

Незважаючи на наявність окремих 
норм у Господарському процесуаль-
ному кодексі України, Законі України 
«Про інформацію», «Про захист від 
недобросовісної конкуренції» та інших 
актах, на практиці часто виникають 
труднощі з підтвердженням статусу 
інформації як комерційної таємниці, 
її використанням як доказу у суді, 
а також з дотриманням балансу між 
правом на захист та принципом від-
критості судового розгляду.

Особливу увагу слід приділяти про-
блемам зловживання статусом комер-
ційної таємниці – коли відповідні 
застереження використовуються не 
як засіб захисту інтересів підприєм-
ства, а як спосіб обмеження доступу 
до інформації, що має значення для 
встановлення істини у справі. Крім 
того, відсутність єдиної процедури 
подання та розгляду доказів, що 
містять конфіденційну інформацію, 
значно ускладнює судовий розгляд та 
підриває довіру до ефективності захи-
сту таких прав.

У зв’язку з цим сформульовано 
пропозиції щодо вдосконалення 
законодавства у сфері правової охо-
рони комерційної таємниці. Зокрема, 
йдеться про доцільність запрова-
дження спеціального процесуального 
режиму для розгляду справ, що сто-
суються комерційної таємниці; при-
йняття окремого закону «Про комер-
ційну таємницю»; уніфікацію критеріїв 
та ознак такої інформації; підвищення 
обізнаності суддів та адвокатів у від-
повідній сфері через навчання та роз-
робку методичних рекомендацій.

Перспективи подальших науко-
вих досліджень у цій сфері пов’язані 
з глибшим аналізом міжнародного 



57

ПРОБЛЕМИ ТА СУДЖЕННЯ

досвіду захисту комерційної таєм-
ниці, адаптацією норм європейського 
права до українських реалій, розроб-
кою типових моделей поведінки сто-
рін у судовому процесі з урахуванням 
конфіденційності інформації, а також 
дослідженням етичного та інформа-
ційного аспектів охорони таких відо-
мостей у цифрову епоху.

Актуальність заявленої тема-
тики наукового дослідження 
зумовлена зростаючим значенням 
комерційної таємниці як одного 
з ключових нематеріальних активів 
підприємств в умовах конкурент-
ної економіки. Поширення випадків 
неправомірного отримання, вико-
ристання та розголошення комер-
ційної таємниці, особливо в умо-
вах цифровізації бізнесу, вимагає 
удосконалення правових меха-
нізмів її захисту. Це актуалізує 
необхідність комплексного осмис-
лення теоретичних та практич-
них аспектів захисту комерційної 
таємниці в господарському процесі.

У зв’язку з цим дане наукове 
дослідження спрямоване на визна-
чення правової природи комерційної 
таємниці, аналіз особливостей її 
захисту в рамках господарського 
судочинства, а також виявлення 
проблемних аспектів реаліза-
ції таких механізмів у судовій 
практиці. Провідними методами 
дослідження виступають фор-
мально-правовий, системний та 
порівняльно-правовий методи, що 
дають змогу охопити як норма-
тивну базу, так і судову практику 
щодо захисту комерційної таєм-
ниці.

У статті розкрито сутність 
комерційної таємниці як об’єкта 
правової охорони, визначено пра-
вові критерії віднесення інформації 
до комерційної таємниці, а також 
проаналізовано типові процесу-
альні дії, спрямовані на захист 
таких відомостей у господарських 
судах. Особливу увагу приділено 

питанням забезпечення доказів та 
обмеження доступу до матеріалів 
справи. Розглянуто окремі кейси 
з судової практики, які свідчать 
про формування нових підходів 
у кваліфікації та захисті комерцій-
ної таємниці.

Теоретичне значення наукового 
дослідження полягає в уточненні 
меж допустимого судового втру-
чання у сферу охорони комерційної 
таємниці та формуванні концеп-
туальних засад правового захисту 
комерційної таємниці в сучасних 
умовах. Практична цінність поля-
гає у виробленні рекомендацій щодо 
комплексного вдосконалення зако-
нодавства щодо правової охорони 
комерційної таємниці та підви-
щенні ефективності судового захи-
сту на даний об’єкт права інтелек-
туальної власності.

Ключові слова: комерційна таєм-
ниця, право інтелектуальної влас-
ності, об’єкт права інтелектуальної 
власності, судовий захист, господар-
ський процес, інформація, конфіденці-
йна інформація, недобросовісна кон-
куренція.

Kopytova О. Protection of Trade 
Secrets in Commercial Litigation

Relevance of the stated research 
topic is driven by the growing impor-
tance of trade secrets as one of the 
key intangible assets of enterprises in 
a competitive economy. The increas-
ing occurrence of unlawful acqui-
sition, use, and disclosure of trade 
secrets–especially in the context of 
business digitalization–necessitates 
the improvement of legal mechanisms 
for their protection. This highlights 
the need for a comprehensive under-
standing of the theoretical and prac-
tical aspects of trade secret protec-
tion in commercial litigation.

In this regard, the present scien-
tific study aims to determine the legal 
nature of trade secrets, analyze the 
specific features of their protection 
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within the framework of commercial 
proceedings, and identify problematic 
aspects of the implementation of such 
mechanisms in judicial practice. The 
primary research methods include the 
formal-legal, systemic, and compar-
ative-legal methods, which allow for 
a thorough examination of both the 
regulatory framework and judicial 
practice concerning trade secret pro-
tection.

The article reveals the essence 
of trade secrets as objects of legal 
protection, defines the legal crite-
ria for classifying information as a 
trade secret, and analyzes typical 
procedural actions aimed at protect-
ing such information in commercial 
courts. Particular attention is given 
to issues of evidence preservation and 
restricted access to case materials. 
Selected judicial cases are examined, 
illustrating the emergence of new 
approaches in the qualification and 
protection of trade secrets.

The theoretical significance of the 
research lies in clarifying the permis-
sible scope of judicial intervention in 
the area of trade secret protection and 
in shaping conceptual foundations for 
legal protection of trade secrets under 
modern conditions. The practical 
value consists in the development of 
recommendations for comprehensive 
legislative improvements regarding 
the legal protection of trade secrets 
and in enhancing the effectiveness 
of judicial protection of this object of 
intellectual property rights.

Key words: trade secret, intellectual 
property law, object of intellectual prop-
erty rights, judicial protection, commer-

cial proceedings, information, confiden-
tial information, unfair competition.
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